

С. Г. Файзуллин родился в 1904 г. в г. Перми. В 1929 г. окончил Казанский государственный университет по специальности зоология позвоночных; еще студентом начал педагогическую деятельность. С 1926 по 1935 г., преподавал биологию на рабочих факультетах в ряде казанских вузов (сельскохозяйственном, педагогическом энергетическом, химико-технологическом), возглавлял кабинет биологии на рабфаке КГПИ; принимал участие в составлении ряда учебников по биологии на татарском языке.



Начиная с 1931 г., т. е. со времени организации кафедры биологии, и до ухода на пенсию в 1967 г. Салих Гирфанович работал в Казанском медицинском институте, сначала ассистентом, а с 1936 г.—доцентом кафедры биологии.

С. Г. Файзуллин изучал диспропорциональный рост в онтогенезе, что было темой его кандидатской диссертации, успешно защищенной им в 1941 г. Проблеме изменений роста некоторых водных животных под влиянием условий внешней среды были посвящены и дальнейшие его работы. В последние годы он занимался исследованием распространения гельминтов у детей дошкольного возраста и степени инвазированности яйцами гельминтов внешней среды некоторых районов г. Казани. Эту работу он проводил совместно с сотрудниками городской СЭС.

С. Г. Файзуллин длительное время выполнял в институте большую административную работу: был проректором по учебной работе, зам. декана санитарно-гигиенического, а затем педиатрического факультетов.

Его неоднократно избирали в партбюро педиатрического факультета, в течение многих лет он был парторгом кафедры, активно участвовал в избирательных кампаниях.

За свою многолетнюю и безупречную работу С. Г. Файзуллин был награжден орденом «Знак почета», тремя медалями и грамотами Президиумов Верховного Совета РСФСР и ТАССР. Его имя неоднократно заносилось на Доску почета сотрудников института.

Он был всегда отзывчивым, добрым, выдержаным, корректным в обращении со студентами и сотрудниками; был истинным воспитателем студенчества, достойным членом Коммунистической партии.

Таким он останется в памяти всех близко знавших его.

Группа товарищей

УДК 617 (092 Мифтахов)

## ДОЦЕНТ НАРИМАН АБДРАХМАНОВИЧ МИФТАХОВ

2 августа 1971 г. скоропостижно скончался декан педиатрического факультета Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им С. В. Куршова доцент Нариман Абдрахманович Мифтахов.

Н. А. Мифтахов родился 26/IX 1929 г. в Лайшевском районе ТАССР в семье крестьянина. В 1953 г. он окончил лечебный факультет Казанского медицинского института и в течение 7 последующих лет работал главным врачом и хирургом Урус-синской больницы Ютазинского района ТАССР, по материалам которой им была опубликована работа о результатах операций резекции желудка. В 1961 г. он поступил в аспирантуру на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии Казанского медицинского института. Успешно выполнил диссертацию по топографии желчевыводящих путей под руководством проф. В. Х. Фраути и блестяще защитил ее в 1965 г.

С 1964 г. он работал ассистентом, а в 1968 г. был избран доцентом кафедры хирургии детского возраста.

Одновременно Н. А. Мифтахов вел большую работу в качестве главного специалиста Министерства здравоохранения ТАССР по детской хирургии и внес ощущимый вклад в организацию хирургической помощи детям г. Казани, ТАССР и соседних областей и республик. Он принимал самое деятельное участие в организации клиники детской хирургии при 6-й и 15-й клинических больницах г. Казани.

В 1970 г. Н. А. Мифтахов был избран деканом педиатрического факультета Казанского медицинского института.

Круг научных интересов Н. А. Мифтахов был исключительно широк. Он изучал вопросы внутрипеченочной топографии и вариации желчевыводящих путей, разрабатывал проблему этиологии, диагностики и хирургического лечения болезни Фаволи — Гиршпрунга



у детей, а также вопросы неотложной диагностики и хирургии; работал над дифференциальной диагностикой хирургических заболеваний детского возраста; изучал ошибки и опасности в детской хирургии и анестезиологии.

Особенно ценные данные он получил при изучении биохимии и анатомоархитектоники сосудов при болезни Фаволи — Гиршпрунга и различных патологических процессах кишечника у детей путем операционной вазографии и методом гистохимических исследований.

Им выполнено и опубликовано около 100 научных работ, большая часть которых посвящена актуальным проблемам хирургии детского возраста. Он многократно выступал с докладами на конференциях и научных сессиях, руководил научной работой многих студентов и практических врачей. Свой богатый опыт и знания он охотно передавал студентам, интернам и молодым врачам.

Н. А. Мифтахов проводил большую общественно-политическую и воспитательную работу, неоднократно избирался депутатом райсовета, членом исполкома и райкома КПСС Ютазинского района, в течение многих лет был председателем месткома института.

Прекрасный педагог и лектор, вдумчивый хирург, чуткий врач, Н. А. Мифтахов пользовался исключительным уважением больных, их родителей, студентов, сотрудников клиники, кафедры и всего института.

Партия и Правительство высоко оценили его заслуги. Он был награжден орденом «Знак Почета», юбилейной Ленинской медалью, значком «Отличнику здравоохранения».

Доцент Н. А. Мифтахов ушел из жизни в полном расцвете творческих сил. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах его учеников, сотрудников и друзей.

Группа товарищей

## ХРОНИКА

17 марта 1971 г. на совместном заседании коллегии Министерства здравоохранения ТАССР, Президиума областного комитета профсоюза медицинских работников и Республиканского комитета общества Красного Креста были обсуждены итоги общественного смотра работы учреждений здравоохранения по Татарской АССР за 1970 г.

Первые места присуждены Республиканской психиатрической больнице, Республиканской санэпидстанции (по республиканским учреждениям), Нижнекамской центральной районной больнице, фельдшерско-акушерскому пункту совхоза «Луч» Чистопольского района, медсанчасти завода им. С. П. Горбунова, поликлинике № 4 Кировского района г. Казани, 13-й детской поликлинике Ленинского района г. Казани, Альметьевскому противотуберкулезному диспансеру, стоматологической поликлинике Ленинского района г. Казани, Елабужской санитарно-эпидемиологической станции, Байрякинской участковой больнице Бавлинского района, Казанскому медицинскому училищу.

Вторые места заняли следующие учреждения: Республиканская клиническая больница, Зеленодольская центральная районная больница, Мазиковский фельдшерско-акушерский пункт Апастовского района, 12-я городская больница г. Казани, поликлиника № 4 Кировского района г. Казани, 2-я детская больница г. Казани, Елабужский противотуберкулезный диспансер, городская стоматологическая поликлиника г. Казани, Мамадышская санитарно-эпидемиологическая станция, Бирюлинская участковая больница Высокогорского района, Бугульминское медицинское училище.

Третье место присуждено Республиканскому противотуберкулезному диспансеру, Тетюшской центральной больнице, Беркет-Ключевскому фельдшерско-акушерскому пункту Черемшанского района, медсанчасти № 4 Зеленодольского района, поликлинике НПУ «Джалильнефть» (г. Альметьевск), Елабужской детской поликлинике, Агрызскому туберкулезному санаторию № 1, стоматологической поликлинике Кировского района г. Казани, санитарно-эпидемиологической станции Ленинского района г. Казани, Шалинской участковой больнице, Зеленодольскому медицинскому училищу.

Переходящие Красные Знамена Совета Министров ТАССР и Татоблсовпрофа за лучшие показатели работы присуждены коллективам Республиканской психиатрической больницы, Нижнекамской центральной больницы и 13-й детской поликлиники г. Казани.